
BASINA VE KAMUOYUNA

Sosyo Politik Saha Araştırmaları Merkezi 4-9 Eylül 2021 tarihlerinde; Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgelerinde seçmen

davranışlarına dair bir saha araştırması gerçekleştirmiştir.

Seçmen eğilimlerine ve Türkiye’nin temel sorunlarına dönük tutum, algı ve tercihleri ölçmeyi amaçlayan çalışma; %3 hata payı ve

%95 güven aralığında tutulan çalışma; 16 Bölge kentini kapsamıştır.

Diyarbakır, Mardin, Şanlıurfa, Van, Batman, Siirt, Şırnak, Hakkâri, Ağrı, Muş, Bingöl, Bitlis, Adıyaman, Kars, Dersim ve Iğdır

kentlerinde, 1064 kişi ile hanelerinde, yüz yüze yapılan ve tesadüfi anket yöntemi ile gerçekleşen araştırmaya katılanların

%52,4’ü “Erkek” , %47,6’sı “Kadın” görüşmecilerden oluşmuştur.

Çoğunluğunun gençlerden ve %75,5’inin düşük gelirli yurttaşlardan oluştuğu görülen çalışmaya katılanlara ilk olarak “Sizce

Türkiye'nin En Önemli 1. Öncelikli Sorunu Nedir?” sorusu yöneltilmiştir. Buna göre katılımcıların %74,7’si “Ekonomik

Kriz/İşsizlik”, %14,2’si “Kürt Sorunu”, %2,5’i “Hukuk Sisteminin Mevcut Durumu” demiştir.
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SİZCE TÜRKİYE'NİN EN ÖNEMLİ 
1.ÖNCELİKLİ SORUNU NEDİR?(%) Yaş arttıkça Ekonomik krizi öncelikli 1. 

sorun olarak tanımlayanların oranında 
artış, Kürt sorununu 1. Sorun olarak 
tanımlayanların oranında azalış olduğu 
dikkat çekmiştir.

“Türkiye’nin En Önemli 2.Sorunu” 
katılımcıların %29,2’sine göre “Kürt 
Sorunu”, “Türkiye’nin En Önemli 
3.Sorunu” ise katılımcıların  %20,8’ine göre 
‘Eğitim Sistemi'dir. Bu çalışma da Eğitim 
sistemini ve uygulamalarını temel sorun 
olarak tanımlayanların oranında belirgin 
bir yükseliş olduğu gözlenmiştir.
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SİZCE TÜRKİYE'NİN EN ÖNEMLİ 2.ÖNCELİKLİ SORUNU 
NEDİR?(%)

Araştırma grubunun %77,1’i 
Cumhurbaşkanlığı Hükümet sistemini 
başarısız bulurken,  %13,7’si “Başarılı” 
bulduğunu bildirmiştir. %73,7’si  Erken 
seçime gidilmesi gerektiğini 
düşündüğünü belirtmiştir. 
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CUMHURBAŞKANLIĞI HÜKÜMET SİSTEMİNİ 
BAŞARILI BULUYOR MUSUNUZ?(%)

“HDP’nin Kapatılacağını Düşünüyor Musunuz?” sorusuna katılımcıların; %58,5’i “Hayır”,  %18’i “Evet”, %23,5’i “Kararsızım” 

yanıtlarını vermişlerdir. HDP’nin kapatılacağını düşünen seçmen ağırlığının MHP’de biriktiği görülmüştür
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SİZCE HDP KAPATILMALI MI?(%)

“Sizce HDP Kapatılmalı Mı?” sorusuna ise 
katılımcıların %78,1 gibi ezici bir çoğunluk  “Hayır”
derken, %9’u “Evet” yanıtını vermiştir.

MHP’ye oy verdiğini belirten katılımcıların %62,5’i , 
AKP’ye oy verdiğini belirten katılımcıların %23,6’sı İyi
Parti’ye oy verdiğini belirten katılımcıların %22,2’si bu 
soruya “Evet”  kapatılmalıdır yanıtını vermiştir.



“Mevcut Durumda Var Olan İttifaklara Oy Verir Misiniz?” sorusuna katılımcıların,  %43,1’i “Hayır, Hiçbir Koşulda Oy 
Vermem”,  %31,3’ü “Oy Verdiğim Parti İçinde Olursa Ancak Oy Verebilirim”,  %13,3’ü “Millet İttifakına Oy Veririm”,%9,2’si 
“Cumhur İttifakına Oy Veririm” biçiminde yanıtlar vermişleridir

“Sizce HDP Nasıl Bir İttifakta Yer Almalı?” sorusuna ise  %49,5’i “Hiçbir İttifakta Yer Almamalı”, %14,9’u “Millet İttifakında 

Yer Almalı”, %11,7’si “DEVA PARTİSİ ve CHP’nin İçinde Olduğu Yeni Bir İttifak Olmalı”,  %10,6’sı “Eşit Davranılacak Bir 

İttifakta Yer Almalı” demiştir.

“24 Haziran 2018 Genel Seçimlerde Hangi Partiye Oy Verdiniz?” sorusuna  Araştırma grubunun %50,4’ü “HDP”, %24,3’ü 
“AKP”, %13,9’u “Oy Kullanmadım”, %6,5’i “CHP”, %1,6’sı “Cevap Yok”, %1,5’i ise “MHP” demiştir.
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24 HAZİRAN 2018 GENEL SEÇİMLERİNDE HANGİ 
PARTİYE OY VERDİNİZ?(%)

“Bu Pazar Bir Genel Seçim Olsa Hangi Partiye Oy 
Verirsiniz?” sorusuna ise katılımcıların; %55,6’sı “HDP”, 
%14’ü “AKP”, %12,7’si “CHP”, %5,3’ü “Oy 
Kullanmayacağım”, %3,8’i “Kararsızım”, %2,3’ü “DEVA 
PARTİSİ” yanıtlarını vermiştir. Bu yanıtlara göre AKP 
Bölgede %10,3’lük bir oy kaybı yaşarken, HDP’nin
%5,2’lik, CHP’nin %10,2’lik bir oy artışı sağladığı 
görülmüştür. Bu Pazar  seçim olsa

18-24 yaş aralığındaki katılımcıların %52,2’si  “HDP”, %16,7 
“CHP”, %12,3’ü “AKP” ye oy vereceğim derken;

25-34 yaş aralığındaki katılımcıların %55,7’sinin “HDP”, 

%15,9’unun “CHP”, %11,2’sinin “AKP” dediği tespit 

edilmiştir. 
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BU PAZAR BİR GENEL SEÇİM OLSA HANGİ PARTİYE OY VERİRSİNİZ?(%)

Ayrıca 24 Haziran 2018’de hangi partiye oy verdiniz? Sorusu ile “Bu Pazar 
seçim olsa hangi partiye oy verirsiniz?”  sorusu karşılaştırıldığında;
AKP’ye oy verdiğini belirten katılımcıların %49,4’ü  yine AKP, %17’si CHP, 
%11,6’sı HDP;
CHP’ye oy verdiğini belirten katılımcıların %84,1’i yine CHP, %7,2’si HDP, 
%4,3’ü İYİ PARTİ;
HDP’ye oy verdiğini belirten katılımcıların %95’i yine HDP, %2,4’ü CHP, 
%0,7’si DEVA PARTİSİ;
MHP’ye oy verdiğini belirten katılımcıların %62,5’i yine MHP, %31,3’ü İYİ 
PARTİ, %6,3’ü CHP; 
Kullanmadığını belirten katılımcıların %31,1’inin  HDP, %26,4’ü OY 
KULLANMAYACAĞIM, %14,2’si AKP yanıtlarını vermişlerdir. 
Bu sonuçlar seçmen tabanını en fazla koruyan partinin HDP, en çok eriyenin 
AKP olduğunu göstermektedir.
Ayrıca “24 Haziran 2018 Cumhurbaşkanlığı Seçimlerinde Hangi Adaya Oy 
Verdiniz?” sorusuna katılımcıların; %52’si “Selahattin DEMİRTAŞ”, %26,7’si 
“Recep Tayyip ERDOĞAN”, %13,3’ü “Oy Kullanmadım”, %6,3’ü “Muharrem 
İNCE”, %1’i “Meral AKŞENER” derken;
“Bu Pazar Bir Cumhurbaşkanlığı Seçimi Olsa Hangi Adaya Oy Verirsiniz?” 
sorusuna %50,1’i “Selahattin DEMİRTAŞ”, %15’i “Recep Tayyip ERDOĞAN”, 
%11,4’ü “Partimin Göstereceği Adaya Oy Veririm” demiştir. Şu andaki 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın %11,7’lik bir oy kaybı yaşadığı 
görülmüştür…
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